

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 órán túl és ünneppnap 409

Felelős szerkesztő
M I G E N D E Z S Ő

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

A Hortobágyon

hosszú évek óta kemény munka, kísérlet folyik tekintetben, hogy miként lehetne hasznosítani ezt a hatalmas területet, mely eddig csak a délibábról és a betyárromantikáról volt híres. Idegenek, akik Magyarországra jöttek, sorra mind leulazták a Hortobágyra, megcsodálták a gémes kútakat, a bögatyás gulyásokat és csikósokat, ámulva néztek a délibábról, felhörpintettek egy-két pohár bort a hortobágyi csárdában, s sokan közülük talán azzal a hamis hittel távoztak el Magyarországról, hogy az egész ország Hortobágy, délibáb, csikós és pusztai romantika itt minden, gulyát és méneszt őriz minden magyar Budapest határán túl s ábrándos merengés az élet a Tisza táján.

A Hortobágyon folytatott és évek óta tartó kísérletezés az idén nagy eredményre vezetett: rizs hullámzik a Hortobágyon, a föld, melyet sokáig hasznavehetetlennek tartottak, életet teremt az idén. A mi viszonyainkhoz képest bő a rizstermés a Hortobágyon és az eddigi eredmények alapján remélhetjük, hogy az elkövetkezendő években még nagyobb sikert hoz a munka, még nagyobb lesz a rizstermés.

Ha pusztán a számokat nézzük, akkor nem tűnik nagy eredménynek a hortobágyi rizstermés, de a számokon és a várható rizs-métermérsákon felül sokkal nagyobb a jelentősége magának annak a pusztai ténynek, hogy az eddig jórészt parlagon hevert területen munka folyik, élet terem. A Hortobágyon hullámzó rizstáblák a magyarság munkakedvét és alkotni vágyását hirdetik. Nem kell a délibábos álromantika, a magyar föld fölé ne az ábrándos képzelet vetítsen délibábot, hanem a munka, az új magyar élet himnusza zengjen a magyar élet minden területén, mert a magyar élet egyéb területein is vannak »Hortobágyok«, olyan helyek, ahol sok a tennivaló, ahol új életet kell teremteni.

A hortobágyi munka eredménye biztatás a jövőre nézve és jelzi az irányt, hogy merre kell haladnunk, hogy céljainkat elérjük. Nem állhatunk meg egyetlen részletteredménynél sem, újra és újra továbbot kell kiáltanunk, mert tennivaló, ha azt akarjuk, hogy az ország minden talpafatnyi földjén élet teremjen és minden dolgozó magyar boldoguljon. Sz.

Súlyos határsértést követtek el a románok a magyar-román határon

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar-román határon, Nagyszalonta és Mezőgyán között a románok súlyos határsértést követtek el. Őt román csendőr csütörtökön dél-

előtt 11 és 12 óra között magyar területre jött át és megtámadta a 3 tagból álló magyar járót. A magyar járőr felvette a harcot a román csendőrökkel. A magyar ha-

társörök két román csendőrt lelőttek, egy román csendőr fogságba esett, a másik kettő elfutott. Valószínűleg közös bizottság fogja kivizsgálni a határsértés ügyét.

Lezárták a német-lengyel határt

Berlin, augusztus 18. Hivatalosan jelentik a német fővárosból, hogy augusztus 18-án pénteken reggel a német-len-

gyel határt lezárták. A német-lengyel határt nemcsak a németek, de ugyanakkor a lengyelek is lezárták.

A határlezárással kapcsolatban Berlin a pusztai tény megállapításán kívül semmi mást nem közöl.

Agyonlőtte magát a szófiai román követség futártisztje Ellopták a bizalmas diplomáciai postát

Rejtélyes eset tartja izgalomban Szófiát, Bukarestet és Belgrádot, Paulicesu román vezérkari százados, a szófiai román követség futártisztje Belgrádba akart menni Szófiából. Míg a vezérkari százados

rövid időre eltávozott a gépkocsi mellől, hogy a követségre menjen, a gépkocsiból valaki ellopta a diplomáciai postát. A felfedezés után a vezérkari százados a követhez ment. Amikor a követ a rendőrfo-

nökségre ment s onnan kijött, megdöbbenve látta, hogy időközben, míg ő a rendőrfofnökségen járt, Paulicesu felfőlte magát, öngyilkos lett. Az ügyben széleskörű nyomozás indult.

Az angolok két ágyúnaszádót küldtek Honkongba

Honkong, augusztus 18. Honkongban a tegnapi nap elég nyugodtan telt el. Újabb jelentős esemény nem történt, mindazon

által az angolok attól tartanak, hogy egyre újabb japán csapatok érkeznek majd Honkong környékére. Az angolok két ágyúnaszá-

dót küldtek Honkongba, hogy az angol alattvalók biztonságát megvédjék.

Háború esetén kiürítik Párist

Egyes jelentések szerint bizonyosra vehető, hogy a francia hatóságok háború esetén teljesen ki-

ürítik Párist. A francia főváros népét, különösen pedig az asszonyokat és a gyerekeket a Páris környékén és távolabb fekvő helységeibe

viszik, mert attól tartanak, hogy háború esetén Párist többször is légitámadás éri.

A francia kormány a Csád-tó környékén akarja letelepíteni a zsidókat

Páris, aug. 18. Az Excelior közli, hogy a francia kormány jelenleg az afrikai Csád-tó környékén zsidó település létesítésének tervével foglalkozik. E terv Hamilton Fish amerikai szenátortól indult ki, aki erről hosszasan tárgyalt Bonnet külügyminiszterrel és Mandel gyarmatiügyi miniszterrel. A most Oslóban tartózkodó szenátor újból tárgyalni fog Párisban Mandellal.

Hír szerint francia részről már megtették az előkészületeket, hogy hamarosan tudományos bizottságot küldjenek a Csád-tó vidékére. Ez a bizottság vizsgálja meg, megvan-e a lehetőség annak, hogy nagyobb-számú kivándorlót telepítsenek le. A bizottság főleg geológusokból, mezőgazdászokból és orvosokból áll majd.

Rendelet a tűzharcos gazdasági munkások alkalmazásáról

Budapest, augusztus 18

A földművelésügyi miniszter a honvédelmi miniszterrel egyetértésben rendeletet adott ki egyes birtokon tűzharcosoknak kötelező alkalmazása tárgyában. A rendelet utal az 1939. IV. t. c. re, amely szerint a földadó alá nem eső területek és erdők bevonásával 500 kat. holdnál nagyobb és 2500 koronát meghaladó kataszteri tisztajövedelmű birtok mindaddig, amíg a gazdaságban alkalmazott tűzharcosok száma az állandó férfialkalmazottak létszámának egytized részét el nem éri, jelentkezés esetén, illetőleg munkaképtelen tűzharcos helyett az azt eltartó családtagot kell alkalmazni. A tűzharcosokról a gazdasági munkaközvetítők külön jegyzéket kötelesek vezetni.

Gyufával játszó gyermekek okozták a keddi takarmánytűzet

Megirtuk, hogy kedden délelőtt takarmánytűz pusztított Stefanik János békéscsabai Máriássy utca 2. szám alatt lakó földműves földjén.

A tűz keletkezési okának megállapítása végett a csendőrség nyomozást indított. A nyomozás során kiderült, hogy a szalmakazlat gyermekek gyújtották fel. A gyermekek tüzet gyújtottak, melynél tengerit akartak sütni. A tűz azonban a szél következtében áttért a közelben levő szalmakazalra is.

Fizessen elő a Körösvidék-re!

Nézeteltérések Moszkvában a Szovjet távolkeleti érdekeivel kapcsolatban

Páris, aug. 18.

Egy párisi hírszolgálati ügynökség moszkvai jelentése szerinti Franciaország, Anglia és a Szovjetunió katonai képviselőinek első négy ülésén megállapították a három állam együttműködésének általános alapelveit. A katonai együtt-

működés módozataiban azonban bizonyos nézeteltérések merültek fel az angol-francia és a szovjet orosz katonai küldöttség között a Szovjetunió távolkeleti érdekeivel kapcsolatban. A francia és angol küldöttség vezetői újabb utasításokat kértek kormányaikól.

Nincs végleges megegyezés a Merkur-gyár és munkásai között

A munkások csak a megegyezés után állnak munkába

Pénteken délután dr. Korniss Géza kultúratanácsnok elnökletével tárgyalás volt a városházán a Merkur-gyár munkásainak sztrájkja ügyében. A tárgyaláson Fáy István műszaki tanácsos, kerületi iparfelügyelő is részt vett. A munkásokat többtagú küldöttség, míg a gyár tulajdonosait Veres Imre igazgató képviselte a tárgyaláson.

A tárgyalás érdemleges döntést nem hozott. A munkások kifejtették, hogy általános és 20 százalékos béremelést kérnek.

Veres Imre igazgató kijelentette, hogy a gyár tulajdonosai az általános 20 százalékos béremelésbe nem mehetnek bele, mert akkor a gyár áruai nem lesznek versenyképesek. Az iparfelügyelőnek ugyanez volt a véleménye.

A munkások ezután előadták azt a sérelmüket, hogy 1936-ban 2 géprendszer volt a gyárban, akkor át-

térték a 3-as és 4-es géprendszerre, miáltal nekik többet kell dolgozniuk és a munkabéruk nem emelkedett ezzel arányosan. A gyár igazgatója szerint a Merkur-gyár munkásainak bére eléri a megállapított legkisebb munkabéreket, figyelembe véve a 20 százalékos béremelést is.

Az értekezlet végül is abban állapodott meg, hogy a 20 százalékos generális béremeléstől eltekint, e helyett a munkásság azt kívánja, hogy az egyes áruajtáknál dolgozó munkások részére megfelelő százaléku béremelés legyen. A gyár igazgatója a kérelmet továbbítja a gyár tulajdonosaihoz s később egy közös értekezleten állapítják meg, hogy mely áruajtáknál dolgozó munkások bérét emelik fel és hány százalékkal.

A munkások kijelentették, hogy mindaddig nem állnak munkába, míg teljes megegyezés nincs.

Kárpátalja szociális, közéleti és közegészségügyi viszonyai kielégítőek

Ungvár, augusztus 18.

Báró Perényi Zsigmond, Kárpátalja kormányzói biztosa, mint ilyen a közelmúltban meglátogatta a beregi és a máramarosi közigazgatási kirendeltségeket. Csütörtökön az ungi közigazgatási kirendeltség területének néhány községébe látogatott el. Nagybereznán és Percsényben megtekintette a helyi önkormányzati hivatalokat, majd a helyszínen tájékozódott a lakosság

szociális, közéleti és közegészségügyi viszonyai iránt. Megállapította, hogy a közigazgatás működése a rendes keretek között folyik, a lakosság megelégedéssel és megnyugvással vette a kormány segítő támogatását munkaalkalmak teremtésére. A közéleti viszonyok zavartalan ellátása felől is tájékozódott és az egyes cikkek árnívójáról is.

A Békéscsaba és Vidéke Ipartestület is résztvesz a kassai országos iparoskongresszuson

Az Ipartestületben történt visszaélésekkel is foglalkozott az előljárási ülés

A Békéscsaba és Vidéke Ipartestület előljárási ülése csütörtökön este 8 órai kezdettel ülést tartott, Leel-

össy Albert elnök vezetésével. Az előljárási ülésen dr. Linder Pál iparhatósági biztos és Horváth Fe-

renc dr. ipartestületi ügyész is részt vett.

Az előljárási ülésen mindegyik az Ipartestület jelenlegi helyzetével, az Ipartestületben történt visszaélésekkel foglalkozott. Majdnem minden előljárási tag felszólalt ennél a tárgynál s megvitette észrevételeit az ügyvel kapcsolatban. Az előljárási ülésen a hozzászólások után az a vélemény alakult ki, hogy olyan megoldást kell keresni, amely az Ipartestület szempontjából a legkedvezőbb.

Ezután az Ipartestületek Országos Szövetsége és az IPOK átirataival foglalkozott az előljárási ülés.

Az Ipartestületek Országos Szövetsége átiratában meghívta a Békéscsaba és Vidéke Ipartestületet a kassai országos iparoskongresszusra, melyet szeptember 9-én és 10-én tartanak meg. Az előljárási ülés elhatározta, hogy résztvesz a kassai országos iparoskongresszuson, amelyre az Ipartestület képviselőtében Leelössy Albert elnököt és Bagi Imre alnököt küldi ki.

Az IPOK akciót indított azzal a céllal, hogy azokat, akik adó- és ipartestületi tagdíjhatárában vannak s azok fizetéséről indóllensek, zárják ki a közszolgáltatásokból. Az előljárási ülés elhatározta, hogy az Ipartestület az akciót s helyeselte azt az akciót s helyeselte azt a mozgalmat is, amelynek az a célja, hogy a vagyon-talan és arra rászoruló iparosokat utalják gyógyfürdőbe. Nagy örömmel vette tudomásul az előljárási ülés, hogy az IPOK a fizetéses szabadságra menő ipari munkások számára kiharcolta a kedvezményes utazást.

Foglalkozott az előljárási ülés a hivatali tisztviselők beállításának kérdésével is. Mint köztudomású jelenleg ideiglenes jegyzője és ideiglenes pénztárosa van a Békéscsaba és Vidéke Ipartestületnek. Mivel a két tisztviselői állás betöltése hosszabb időt igényel, az előljárási ülés elhatározta, hogy a jegyzői és pénztárosi állásra pályázatot hirdet. A két állásra szeptember 15-ig lehet majd pályázni.

Végül tagdíjgyekek tárgyalt az előljárási ülés.

Rossz idő esetén a Széchenyi-liget pavilonjában tartja meg a MOVE a sétahangversenyt

Mint már jelentettük, a Békéscsabai MOVE Társadalmi és Sportegyesület augusztus 19-én, szombaton este fél 9 órai kezdettel sétahangversenyt rendez Széchenyi-ligeti székházában. A MOVE sétahangversenye iránt érthetően általános az érdeklődés, mert az egyesület első sétahangversenye is igen kitűnően sikerült. A rendezőség ezután is közli, hogy a sétahangversenyt rossz idő esetén is megtartják a pavilonban.

A műsor a következő:

1. Strauss János: Kék Duna keringő. Játssa a MOVE zenekar.
2. R. Jolovitz: Krakoviak. Eredeti lengyel tánc. Játssa a MOVE zenekar.
3. Zsilák Ilonka magyar nótákat énekel cigányzene kísérettel.
4. Schubert-Berté: Három a kislány, nagy egyvelleg. Játssa a MOVE zenekar.
5. Poldini Ede: Farsangi lakodalomból asztali zene.

Minden egyes szünetben Tokaji Oszkár színes útiképeket vetít utazásából.

Utána tánc.

Belépődíj nincs. Asztalok fenntartása és előjegyzése kívánatos.

Csaba Mozgó

19, szombat 6-9 órákor

Tel. 91. Nyitott tető

Szünet után a 2-ik film 1/8 órákor kezdődik. Naponta az első előadás zóna!

UZ BENCZE

Jávor, Bordy Bella, Szilassy, Mály, Bilicsi, Ölvedy

Alom-sárkány

Muráti, Egry Mária, Rajnai, Perényi, Vizváry, Boócz, Maklár

Szent István-napi ünnepi istentiszteletek a békéscsabai templomokban

A békéscsabai templomokban Szent István napján, vasárnap ünnepi istentiszteleteket tartanak, melyre ezúton is meghívják a hatóságokat és a testületeket.

A református templomban délelőtt 10 órakor lesz az ünnepi istentisztelet. Prédikál Koppányi Gyula lelkész.

A róm. kath. plébánia-templomban rendes vasárnapi rend, a 10 óras nagymisén prédikáció.

Az evangélikus kistemplomban délelőtt 10 órakor lesz ünnepi istentisztelet. Prédikál Keveházi Ottmár hitoktató-lelkész.

Augusztus 19.

1915. Bátran és vitézül viselkedett ezen a napon Rutkay Ferenc volt kassai 5. honvéd huszárezredbeli huszár, aki különösképpen akkor tűntette ki magát, amikor felderítőjáróere egy Kovál környéki falun áthalladva, az abban volt orosz járőröket megtámadta és kiűzte a faluból. Amikor pedig éjjel a járőr parancsnoka fontos jelentéssel visszaküldte Rutkay huszárt, nevezet ismét áthalladva a falun, a lesből rája támadó oroszokon keresztülvágta magát, úgyhogy a gondjaira bízott jelentést idejében átadta rendeltetési helyén. Mivel pedig Rutkay huszár ezzel a felderítőszolgálat keretében, mint jelentést vivő igen fontos szolgálatot tett, másrészt pedig teljesen magárahagyottan példásan, bátran és vitézül viselkedett, jutalomképpen a kisezist vitézségi éremmel tüntették ki.

Albániába utazik Ciano

Róma, aug. 18. Hivatalos jelentés szerint Ciano olasz külügyminiszter a közeli napokban, lehet hogy már szombaton, Albániába utazik. Ciano előreláthatólag három napig marad Albániában, ahol több közmunkát avat fel.

Végetért az olasz trónörökös libiai szemleútja

Umberto olasz trónörökös szerdán megtekintette Misurata tartomány repülőtereit. Mint jelentik, a trónörökös libiai szemleútja ezzel végetért.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése aug. 18-án délelőtt:
Hőminimum +14,0 °C A föld felszínén +13,7
Hőmaximum +21,4 °C Légnyomás 761,1 mm
Csapadék 2,1 mm

Várható időjárás a következő 24 órára:
Mérsékelt keleti szél, változó felhőzet, néhány helyen még eső, zivatar, a hőmérséklet lassan emelkedik.

Hirdessen a Körösvidék-ben!

Jó anyukák!
Jó apukák!

NYÁRI

gyermekjátékokot:

Gumilabdát, futballabdát és belsőt, homokjátékokot, vedret, locsolót, hajtókocsit, görgőt, triciklit, játékgolyót stb

jó gyermekeknek a „Körösvidék“-boltban vegyünk!

Békéscsaba, Szent István-tér 18.

Prágában teljesen elkülönítik a zsidókat az összes nyilvános helyiségekben

A prágai rendőrfőnökség rendeletet bocsátott ki a zsidók teljes elkülönítéséről az összes nyilvános helyiségekben.

Az új rendelet értelmében az összes nyilvános helyiségekben, tehát kávéházakban, fürdőkben, mozikban és egyéb szórakozóhelyeken a zsidók és nemzsidók nem tartózkodhatnak együtt. A prágai mozikban az előadás előtt vetített feliratokkal figyelmeztetik a zsidó nézőket, hogy saját érdekében az előadásokat ne látogassák. Szó van arról is, hogy a prágai Roxy mozgó zsidó-mozi lesz, ahová a zsidók tetszés szerint járhatnak.

Az összes nyilvános helyiségek és fürdők, amennyiben zsidó a tulajdonosuk, kötelesek megjelölni az illető helyiséget táblával, amelyen a következő szöveg áll: „Zsidó vállalat.” Ha keresztény kézen vannak és a zsidókat a helyiségben elkülöníteni a közönségtől nem lehet, „zsidóknak tilos a belépés” szövegű feliratot kell elhelyezni.

A prágai rendőrfőnök rendeletének van büntető szakasza is, amely kimondja, hogy a rendelet ellen vétőket 5000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel és kétéltig terjedhető elzárással büntetik.

Eltemették a gerendási vonatgázolás áldozatát

Többször irtunk már a fürjesi és a gerendási állomások között történt halálos vonatgázolásról. A gázolás áldozatának, egy ismeretlen 14-16 éves fiúnak kettédarabolt holttestét beszállították a békéscsabai kórház halottasházába. A rendőrség és a csendőrség a nyomozást a legszélesebb körben indította meg a fiu személyazonosságának megállapítása végett. A nyomozás azonban ezideig nem járt eredménnyel. Többen tekintették meg már a holttestet, helybeliek és vidékiek is, akiknek hasonló koru gyermekük tűnt el az utóbbi időkben, de eddig senki sem ismerte fel a kislit.

A rendőrség le is fényképezte a fiu holttestét, azonban eddig ez sem vezetett eredményre. Csütörtökön délután megnézte a

holttestet a halottasházban egy dobozi asszony, aki eltűnt fia után kutatott. Az asszony előbb felismerni vélte eltűnt fiát a vonatgázolás áldozatában és a látványtól eszméletét is elvesztette, de mikor később magához tért és újra megnézte, ekkor azt mondta, hogy nem az ő gyermeke a gázolás áldozata.

A holttestet egyébként a kir. ügyészség utasítására csütörtökön délután felboncolták. Mivel pedig a holttest személyazonosságának megállapítása végett indított nyomozás eddig nem vezetett eredményre, a vonatgázolás halálos áldozatát pénteken délután eltemették. A nyomozást természetesen tovább folytatja a rendőrség és a csendőrség.

Rendben folyik a búzaértékesítés

Az Országos Mezőgazdasági Kamara jelentése
a mezőgazdaság helyzetéről

Az Országos Mezőgazdasági Kamara a kerületi mezőgazdasági kamarák útján beérkezett jelentések alapján a következőket közli a mezőgazdaság helyzetéről:

A nagy szárazság a kukoricát éppen csöképződés idején érte és így a csövek fejlődését hátráltatta. A másfél évben magas, erőteljes kukoricatövelken ennél fogva kevesebb cső fejlődött, mint a múlt évben. Erősen kiülkőzik azonban a különbség a jól művelt kukoricáknál. Az őszi szántásba került kukoricák sokkal jobban bírták a szárazságot és csöképződésük is feltűnően jobb a csak tavaszi szántásba vetett ku-

koricáéknál. De különbség mutatkozik a többször kapált kukorica javára is. A homokosabb talajokon a kukoricák nagyon megsínyltek a szárazságot és helyenként kiszáradtak. A kukoricamoly is nagyobb pusztítást végzett ez évben.

A takarmányrépa és cukorrépa július első hetében az átmeneti esők hatása alatt kissé felüdült, de továbbcsinált a szárazságot, úgyhogy csak közepes termésre ad kilátást.

A burgonya már fonnyad. A korai burgonya rosszul fizetett. A késői alajt sok a gumó a tövekben, de nem tudnak kifejlődni és nagy részük apró marad. Így a termés itt

is csak közepes lesz, vagy annál csak valamivel jobb, ha még idején esőt kap.

A legnagyobb nehézségek a takarmányozás terén mutatkoznak. A kiszűrt legelőkön csak teng a jószág. A szénát a tulbőséges júniusi esők elmosták és kiülkőzték. A második lóhere és lucernakaszálás ugyan elég jó volt, de a nagy meleg folytán a levelek leperegtek és kárba veszttek. A csalamádé általában alacsony maradt, kényszeredetten fejlődik és fonnyad. A zöldtakarmány hiányt a gazdák tarlóvetémmennyel kívánták pótolni, azonban a tarlóvetések legnagyobb része ki sem kelt, vagy kikelés után a zsenge növény a szárazságban elpusztult. Egyes gazdaságokban már a télire eltelt szénát etetik.

A gyenge takarmányozás következtében a tejhozam is erősen csökken. A baromfi tenyésztés és tojáshozam rendes. Az export nagyobb méretekben megindult, változatlan árák mellett.

A szárvasmarhatarlás terén a tavalyi szájszűrés és körömfájás utójelenségei mutatkoznak. A betegségben átesett állatok elvetik körmüket, nehéz igába fogni őket, a tehének tejelése kevesebb. Újabb megbetegedés már csak szőnyványosan fordul elő.

A sertésvesz és orbánc előfordulása sűrűbb. Védekező intézkedések erélyesen folynak.

A nagyobb külföldi elhelyezési lehetőség javította az állatpiacokat, bár az árak nyomottak. A lóárak javultak. A budapesti sertéspiac átszervezése a gazdák felé zavart egyáltalán nem okozott.

A gabonamagvak értékesítése terén a búzaértékesítés a kormány intézkedése folytán simán folyik.

A munkaviszonyok terén némi nyugtalanság volt észlelhető. A napszámberék helyenkinti hirtelen kiugrása nincsen összhangban a mezőgazdasági termények jövedelmezőségével. Annak ellenére, hogy a mezőgazdaság bőséges munkalelővételt adott felemelkedett bérekkel, a munkások helyenkint vonakodtak a már lekötött munkák teljesítésétől. Különösen a rozs cséplésétől tartózkodtak a munkások, mert homokvidéken az alacsony rozsár következtében a munkás a cséplőgépet mellett viszonylag kevesebbet kereshetett, míg ugyanakkor más könnyebb napszámunkával több keresetet biztosíthatott magának. A mezőgazdaság belterjesebb tétele és a mezőgazdasági munkáknak az egész év folyamán való egyenletesebb elosztása mellett az agrárrolló orvoslása sürgős teendő.

A földárak kissé emelkedtek. Bár a forgalom nem volt nagy, a bejelentett adás-vételek általában magas áron történtek. A hitelviszonyok azonban változatlanul megretek, a kölcsönök magas költséggel járnak, ami sokszor megakadályozta a nagyobb produktív mezőgazdasági beruházásokat. Ellenben jótékony hatással van a mezőgazdasági eszközök árának 20% os csökkentése az árkormánybiztos által, valamint a Hangya fiókjában most megindult kedvezményes textilanyag árusítás.

Modern vándorkaptárak,

négy család méh, pergető és rajláda eladó. Érdeklődni VI., Berthóty-tér 9 szám alatt vagy a kiadóhivatalban.

HIREK

— **Esküvő.** Dr. Török Gábor ügyvéd (Békés) és Biki Nagy Irén augusztus 23-án délután fél 6 óra-
kor tartják esküvőjüket Szarvason.
(Minden külön értesítés helyett.)

— **A kórházi bizottság ülése.** Békéscsaba város képviselőtestü-
letének kórházi bizottsága augusztus
22-én, kedden délelőtt 11 óra-
kor ülést tart.

— **A pápai akadémia meg akarja
állapítani a föld korát.** Vatikánvá-
rosból jelentik, hogy a pápai akade-
mia, amelyet XI. Pius pápa szer-
vezett újjá 1936-ban, decemberben
értekezletet tart a föld korának
megvitatására. Az érdekes értekez-
letre több kiváló külföldi tudóst is
meghívtak. Tudvalevő, hogy a tud-
ósok véleménye eltér a föld korá-
nak meghatározásában; az értekez-
letnek az a célja, hogy a különböző
véleményeket lehetőleg összeegyez-
tesse, illetve amennyiben a tudomá-
ny mai állása mellett még végleg-
esen nem lehetne eldönteni ezt a
kérdést, megjelölje a további kutá-
tások számára a legeredményesebb-
nek ígérkező utakat.

— **Halálozás.** Özv. Wagner
Mártonné szül. Köhler Anna Mária
augusztus hó 16-án délután fél 6
órákor 81 éves korában Gyomán
elhunyt. Temetése augusztus 18-án
délelőtt 10 órákor az ág. h. ev.
templomban tartandó gyászszer-
tartás után az ev. temetőben volt.
Az elhunytban Wagner Márton, a
gyomai „Hombár” igazgatója édes-
anyját gyászolja.

— **Lobogózzuk fel a házakat**
Szent István napján. Vitéz Jánossy
Gyula polgármester felkéri a ház-
tulajdonosokat, hogy augusztus 20-
án, Szent István napján lobogózzák
fel házuikat nemzeti színű lobogó-
val.

— **Turay Ida Gyulán.** Turay
Ida a „Magdát kicsapják”, „Roz-
maring”, „Péntek Rézi”, „Kölcsön-
kért kastély”, „Új rokon”, „13
kislány mosolyog az égre” és
számtalan nagysikerű film főszere-
plője egyetlen este, augusztus
23-án, szerdán este „Nincsenek
véletlenek” című nagysikerű vígjá-
tétként vendégszerepel a gyulai
színházban.

* **Székrekedésekben szenvedő bá-
gyadt, levért, dolgozni képtelen
egyéneknél a bélmozgást reggel éh-
gyomorral egy pohár természetes
»Ferenc József« keserűvíz csakham-
mar megélieníti az emésztőcsa-
tornában összegyűlt salakot kiüríti,
a vérkeringést szabaddá teszi a
gondolkodó- és munkaképességet
emeli. Kérdezze meg orvosát.**

Gyula megyei város képviselő-
testülete augusztus 22-én
délután 4 órákor rendes közgyű-
lést tart, melyen többek között a
város 1940. évi költségvetését is
tárgyalja.

— **Felhívás az Ipartestület tagjai-
hoz.** Felhívja az Ipartestület mind-
azon tagjait, akik tagdíjigazolá-
sukra szóló felhívásnak mindeztideig ele-
get nem tettek, hogy ezen köte-
zetüknek, saját érdekükben legkés-
őbb augusztus 25-ig annál inkább
is tegyenek eleget, mert ellen eset-
ben a tagdíjhátralékként mutatkozó
összeget az Ipartestület végrehaj-
tásra fogja kiadni. Az Ipartestület
Elnöksége.

— **Új magyar autótérkép 80 fi-
szért kapható a Körösvidék-bolt-
ban.**

* **Gyengélkedés idején, különösen**
ha a rosszullétet még szorulás, de-
rékfájás és keresztízi fájdalmak is
fokozzák, az enyhe és igen kelie-
mes hatású, tisztán természetes »Fe-
renc József« keserűvíz — reggel éh-
gyomorral egy kis pohárral bevéve
— mindig puha, könnyű székürü-
lést és kielégítő anyagcserét bizto-
sít. Kérdezze meg orvosát!

— **József főherceg felavatta**
az **uzsoki országzászlót.** A na-
pokban avatták fel Uzsok határá-
ban Uzsok országzászlóját, melyet
a budapesti MÁV északi fűtőháza
mozdonyvezetőinek otthona aján-
dékolt a községnek. A felava-
tási ünnepségen megjelent József
főherceg, akit diadalkapu várt. A
kivonult ruszin iskolás gyermekek
elénekelték a magyar Himnuszt,
utána Kohutics Tódor görögkato-
likus kanonok megáldotta az em-
lékművet. Több beszéd hangzott
el, majd József főherceg mondott
beszédet. Kiemelte, hogy Uzsok
25 év óta a legszentebb magyar
fogalmak egyike. Nemcsak azért,
mert Uzsok történelmi határaink-
nak egyik történelmi részecskéje,
hanem mert sokezer hős bajtárs
alussza itt örök álmát. Szólt az
országzászló jelentőségéről s han-
goztatta, hogy az árbócon a zászló
félárbócon fog lengeni, amíg az
Uristen a még most is elnyomott
magyar testvérekről le nem veszi
sújtó kezét. József főherceg ruszin
nyelven is beszédet mondott, az-
után az uzsoki harcokban részt-
vett egyik frotharcos magyar-orosz
paraszt köszöntötte volt parancs-
nokát, a főherceget. Az emlékmű
megkoszorúzása után a főherceg
az uzsoki hágóra ment, ahol tisz-
telgett a világháború hősi halott-
jainak temetőjében.

— **Film készül a zöldkeresztes**
mozgalomról. Harsányi Rezső, az
ismert színművész, aki tavaly az
»Örök titok« című katolikus fil-
met gyártotta, az idén »Bölcsődal«
címmel egy régebbi sikeres darab
ötletének átvételével a zöldkereszt-
mozgalom propagálására készít fil-
met.

Füzesgyarmat községben
a legköze-
lebbi országos állat- és kirakodó
vásár augusztus 27-én lesz. Az
állatvásárra csak ló hajtható fel.

— **Frontharcosok, tudjátok-e**
mi lesz szeptember 2-án?

— **Elfutott egy angol hadihajó**
a saját keresztelője elől. Londonból
jelentik: Wood angol légügyi mi-
niszter és felesége csütörtökön Bel-
fastba érkezett, ahol a Formitable
repülőgépanyahajót kellett volna
felavatnia. A repülőgépanyahajó
azonban 25 perccel a kitűzött idő
előtt magától lesiklott a rögzítőpá-
tyán, Woodéknak éppen csak nagy-
szívetve sikerült megkeresztelniük a
hajót. Amikor a hajó idő előtt le-
siklott a vízbe, húsz ember megse-
besült.

»APOLLO«

Filmszínház. Telefon 239.
JÉGGEL HÚTOTT NÉZŐTÉR!

19. évi, szombat
Janett Mac. Donald világfilmje
Lubitsch Ernő nagy alkotása

Montecarlo

Kiadások kezdete hétköznap 7 és 9,
vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor
Naponta az első előadás zóna.

Rádió

A rádió szombati műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek. Hanglé-
mezek. Utána étrend. 10: Hírek.
10.20 és 10.45: Felolvasások. 12:
Déli harangszó. Himnusz. 12.10:
Országos Postászenekar. 1.20: Idő-
járásjelentés. 1.30: Hanglémezek.
4.15: Egzotikus mesék. 5.00: Hírek.
5.50: A rádió szimfonikuszenekara. 6.45:
Eszperantó nyelvű előadás. 7.40:
Magyar nótáest. 8.15: Utolsó pogá-
nyok. Történelmi hangjáték. 10.00:
Operaházi Zenekar. 11.30: Farkas
Béla és cigányzenekara muzsikál.
— Budapest II.: 6.35: Magyar nótá-
est. 7.30: Mezőgazdasági fellőra. 8.20:
Vásárhelyi Antall orgonál. 9.00: Per-
tis Jenő és cigányzenekara muzsi-
kál.

Sport

Két NB csapat Békéscsabán

A Törekvés és a CsAK csapata
egy héttel a bajnoki rajt előtt ala-
posan kihasználja az utolsó szabad
vasárnapot.

Ugyanis két NB csapat játszik vá-
rosunkban vasárnap. A CsAK a bu-
dapesti Törekvést, a magyar vas-
utas bajnokot, míg a Törekvés a
közelmúltban Lengyelországban ha-
talmos sikerrel szerepelt Szeged FC
csapatát látja vendégül.

Csak dicsérni lehet a két csaba-
egyesület áldozatát kívánó mecsele-
kötőit. Már többször bebizonyult,
hogy ha nívós a futballműsor — mint
lesz vasárnap is — úgy a közönség-
siker is biztosítva van. Remélhető-
leg vasárnapig az időjárás is meg-
javul és akkor Békéscsaba futball-
társadalmára egy eseménydús vasár-
nap délután emlékével távozik a
sporttelepről.

Békéscsaba megyei város
polgármestere.

389—1939. ikt. sz.

Ajánlati felhívás

Békéscsaba megyei város bérbe
kívánja adni a »Csaba« szálloda,
vendéglő és kávéház összes helyi-
ségeit, beleértve a söntést, az u. n.
grill helyiséget és az udvaron lévő
személyzeti lakásokat és továbbá
a szálloda épületében lévő bérlői
lakást.

A szállodában lévő vendégszobák
száma 34, a szobák vízvezetékkel
és fűtésrendszerrel vannak ellátva.

A bérlési időtartam legalább 6
év.

Ajánlati határidő: 1939. augusztus
25. déli 12 órája.

A szálloda, vendéglő és kávéház
bérlésére vonatkozó részletes aján-
lati felhívásokat dr. Linder Károly vá-
rosi főügyész (Békéscsaba, Appo-
nyi-utca 2. sz.) irodájában díjmen-
tesen kaphatók.

Az ajánlatok zárt borítékban, név
megjelölése nélkül, »Csaba szálloda,
vendéglő és kávéház bérlési aj-
ánlata« jelzéssel, fenti határidőig
a város iktató hivatalában nyuj-
tandók be.

A város fenntartja magának azt
a jogot, hogy az ajánlatok közül
szabadon választhasson, vagy az
egyiket se fogadja el.

Békéscsaba, 1939. aug. 18.

vitéz Jánossy Gyula s. k.
polgármester.

— Ezen a héten a Dolosch és
Radó gyógyszerár tart éjjeli szol-
gálatot.

Színház

Ragaszkodom a szerelemhez

Érdekes témát, az idősebb férfi
szerelemét dolgozta fel Bókay Já-
nos ebben a színdarabjában. Bókay
minden darabjában egészen mély
gondolat lapul a sokszor vidám
jellemek és szavak mögött s vigjá-
téka egy kevéssé dominál is s ez
ad külön ízt és színt színműveinek.
A csütörtök esti előadás középpont-
jában Gáti áll, aki nehéz, de hálás
szerepében maradéktalanul csillog-
tatja kiváló színművészeti képessé-
gét. Mellette Miskei Viktória, Szir-
má, Korda és Forgách Magda ve-
zérkedett, de a többiek is harmo-
nikusan illeszkedtek bele az együttes
kiváló játékába. Kár, hogy a kedve-
zőkben időjárás miatt meglehetősen
kevéssé számú néző gyönyörködött az
előadásban.

Heti műsor:

Péntek: Láz.
Szombaton: Erzsébet az elérhe-
telen asszony.

Vasárnap délután: Ragaszkodom
a szerelemhez. Este: Válás után.

Hétfőn: A rossz asszony.

Kedden: Vigyázat, női szakasz.

Szerdán: Vilám-fénynél.

Tőzsde

Valuta: Dollár 340.85 - 344.85, angol font
16.00 - 16.20, cseh korona 7.50 - 11.80, dinár
6.5 - 7.90, francia frank 9.00 - 9.20, leu
2.6 - 3.45, hollandi forint 183.10 - 185.10,
svájci frank 77.00 - 77.90, leva 3.00 - 3.60.
Gabonárak: 77 kg iv. szesz 19.40 -
19.65, 80 kg iv. búza 19.90 - 20.15, tengeri
18.90 - 19.00, rozs 13.95 - 14.10, takarmány-
korpa 13.40 - 13.60, sórárpa 18.80 - 19.25
árpa 16.90 - 17.50, zab 18.25 - 18.50 pengő.
Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal
könnyű 86 - 90, közep 98 - 102, nehéz
104 - 107.

— **Közzöljük t. Hirdetőinkkel**
hogy — az üzletek új déli záróra
rendelete értelmében — hirdetések
déli 1 óra után az udvaron át ad-
hatók fel, mindennap 2 óráig. Be-
járát a Körösvidék-bolt és a Ko-
van-féle szabóüzlet közötti ki-
kapum.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig
vess fel a Kladohivatal!

20 hold tanyával eladó Brez-
nyik - Fényesen özv. Valantiné féle. VI. ker.
Szilágyi D.-u. 21/A. sz. 4909

Szekérmérleg 4000 es jószágmérleg, malmi-
mérleg 1000 es eladók Fodor Sándornál
Orosháza. Zöldfa u. 20. 5177

Üres utcai szoba előszobával, esetleg két
szoba kiadó. IV., Berzsényi u. 30.

Butorozott szoba előszobával kiadó I., Zsi-
linszky-utca 12. 5164

A m. kir. 19. I. zlj. gh kb 1500 q alom-
szalmát keres megvételre Ajánlatok az
Andrássy-uti laktanyában délelőtt 7—12-ig
és délután 14—18-ig leadhatók. 5171

Eladó Steyer Waffnerad alighasznált ke-
rékpár, világítással, készpénzért. VI., Szöllő
utca 56.

Bérbeadó hat hold szántóföld, Lepény-utcában
6 számú ház bérbeadó vagy eladó. Érdek-
lődni Haán u. 2.

Békéscsabai pénzügyi
azonnali belépésre keres né-
hány éves gyakorlattal ren-
delkeső, a gép- és gyorsírás-
ban tüköreltlenül jártas ke-
resztény tisztviselőt. Ajánla-
tok a lap szerkesztőségébe
kéreznék. 5191

Teljesen modern, alighasznált súlyesztős fa-
állványos Singer varrógép eladó. Meg-
tekinthető Farkas János kárpitosnál, Reisz
Miksa-u.

**Eladó egy használt, jóhangú hosszú son-
góra, moséteknő és mosáshoz való felsze-
relések.** Árpád-sor 46.